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Мастерство – это то, чего можно добиться, и как могут быть известны мастер – токарь, прекрасный мастер – врач, так должен и может быть прекрасным мастером педагог.  

А.С. Макаренко
Педагогическое мастерство  - вот что лежит в основе любой реформы, инновации или традиционного подхода, что обеспечивает педагогический успех.
Но что есть «педагогическое мастерство»?

Нет единого мнения, что такое педагогическое мастерство. Одни считают, что это свойство, особенности личности, другие - что это знания, умения, навыки, третьи объединяют и то и другое вместе, четвертые - что это уровень осуществления профессиональной деятельности и т.д.

Первым следует назвать определение термина, предложенное С.И. Ожеговым и звучащее так: "Мастерство - это высокое искусство в какой-либо области".

Далее авторские определения:

А.И. Щербаков: "Педагогическое мастерство - это синтез научных знаний, умений, навыков, методического искусства и личных качеств учителя.

Н.Н. Тарасевич: "Педагогическое мастерство - комплекс свойств личности учителя, необходимых для высокого уровня профессиональной деятельности".

Л.А. Байкова: "Педагогическое мастерство - высший уровень педагогической деятельности, проявляющийся в творчестве учителя, в постоянном совершенствовании искусства обучения, воспитания развития ребенка".

Система технологических знаний в наши дни становится одним из важных показателей педагогического мастерства. 

Педагогическое мастерство с технологической точки зрения - это система, основными компонентами которой являются высокая общая культура, гуманистическая направленность, профессиональные знания и умения, творчество и педагогические способности. Исследователи отмечают, что если раньше для педагога наиболее значимыми были специальные и методические знания, то для современного педагога приоритетными должны стать знания теоретические (знание современных психолого-педагогических концепций), методологические (знание общих принципов изучения педагогических явлений, закономерностей социализации обучения и воспитания) и особенно технологические, то есть знание не только традиционных, но и инновационных образовательных технологий. 
Дом детского творчества – это открытая педагогическая платформа. Это, конечно же, должно предполагать использование в работе педагогами современных педагогических технологий.
· личностно-ориентированного обучения;

· развивающего обучения;

· проблемного обучения;

· уровневой дифференциации;

· информационно-коммуникационных технологий;

· коллективного способа обучения;

· игровых методов: ролевых, деловых и других видов обучающих игр;

· обучения в сотрудничестве: командная, групповая работа;

· системы инновационной оценки «портфолио».

У каждого педагога есть особый профессиональный паспорт, а использование им различных педагогических технологий зависит от педагогического опыта.
Уровень педагогического мастерства зависит от уровня технологической компетенции и определяется на основе следующих основных критериев: 
1) целесообразности (по направленности);

2) творчества (по содержанию деятельности);

3) технологичности (по уровню педагогической техники);

4) оптимальности (по выбору эффективных средств);

5) продуктивности (по результату). 
Чем выше технологичность педагога, тем выше уровень его мастерства. Так как именно технологичность придает педагогическому мастерству другое качество, другую сущность - мастерство владения педагогическими, диагностическими, информационными, социальными, игровыми, дидактическими технологиями, проектированием и организацией диалога, дифференциацией, интеграцией и др., а не методической передачи информации. Владение педагогическими технологиями совершенствует педагогическое мастерство. Даже имея средние способности, преподаватель может стать педагогом-мастером.
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