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Проблемы развития службы психологического здоровья в системе дополнительного образования детей

На сегодняшний день в государственной сфере наиболее массовой и в организационном отношении самой передовой специалисты признают психологическую службу образования. Исторически сложилось так, что концепция психологической службы, уделяя серьезное внимание работе психологов в дошкольных учреждениях, общеобразовательных школах и интернатах, не содержит моделей, рассчитанных на особенности и возможности сферы дополнительного образования детей.
В настоящее время дополнительное образование является неотъемлемой частью образовательной системы, но его функциональное значение и специфика еще только начинают осознаваться. Вопрос о дополнительном образовании - это вопрос о полноте образования, которое традиционная школа не может обеспечить самостоятельно; это вопрос о дополнительных образовательных ресурсах, обеспечивающих полноценное развитие базовых способностей растущего человека. А именно такая задача стоит перед современным образованием. Ее актуальность возрастает в связи с усилением стихийного, подчас авантюрного, растлевающего влияния со стороны так называемого параллельного образования (ангажированные СМИ, "мировая паутина" Интернет).

В отличие от общего образования дополнительное образование является добровольным, сосредоточивается на личностных феноменах развития и исходит из субъективности и смысловой сферы ребенка. Кроме того, оно отвечает на вызовы реально существующих условий. Система учреждений дополнительного образования сегодня представляет собой реальную социальную силу, которая последовательно противостоит натиску "контркультур " (криминалитет, сектантство, политические организации радикального толка и т.п.), вовлекающих неискушенных отроков в фашистские, экстремистские, бандитские группировки, культовые движения, порно-индустрию и проституцию, среду употребления и сбыта наркотиков - всего, что оказывает пагубное влияние на их физическое, душевное и духовное здоровье.

Сфера дополнительного образования обладает уникальным потенциалом, позволяет хотя бы частично компенсировать утрачиваемую нами полноту человеческой общности, обратиться к ценностям, которые не зависят от курсов валют и биржевых акций, сберечь исконные культурные традиции и сделать их достоянием подрастающих поколений. Учреждения дополнительного образования - это места встречи разных возрастных когорт (разных поколений), где старшие передают в дар младшим то, чем культурно и духовно богаты сами. Характерной особенностью является приобщение семей воспитанников к образовательным и творческим процессам, организации досуга детей. И здесь перед психологами открывается широкое поле для определения и реализации профессиональных задач.

Система дополнительного образования детей, безусловно, располагает к созданию дееспособной и эффективной психологической службы. Однако осмелюсь на критичную оценку ситуации: "психологизация" дополнительного образования еще не оправдывает в полной мере связанных с ней ожиданий и надежд. Психологу пока не удается убедительно реализовать потенциал своей профессии и стать наряду с педагогом равноправным и равно-ответственным субъектом образования. У педагогов и психологов сложно складывается взаимопонимание и профессиональное взаимодополнение. Нередко за переживаниями обоюдной неудовлетворенности отступают перспективы разумно организованного сотрудничества. Речь идет, разумеется, о тенденциях. Не отрицая примеры эффективной работы и состоявшейся кооперации, не умаляя значения уже сделанного, приходится признать, что такой опыт в совокупности тенденцией пока не стал.

Сложившаяся ситуация закономерна, учитывая, что психологическая служба отечественного образования продолжает переживать этап становления. Только закладываются основы профессиональной традиции и преемственности в сфере практической деятельности психологов. Компетенция практических психологов образования продолжает оставаться предметом дискуссии. Отсутствие продуманной, отлаженной системы профессионализации, невнятность рекомендательных и регламентирующих документов, недостаточность, а в некоторых позициях - иллюзорность научно-методических разработок вынуждают педагогов-психологов самостоятельно заполнять пустоты. Ситуация инновационных начинаний сочетает множество возможностей и рисков: деятельность психолога может обрести плодотворный, творческий, благодатный характер или дискредитироваться близорукостью профессиональной несостоятельности, меркантильным практикованием техник манипулирования сознанием и поведением человека, трансляцией сектантских воззрений.

Положение дел обязывает психологов, занятых в сфере дополнительного образования, задуматься о своей профессиональной позиции, о возможностях и перспективах развития психологической службы, о соотнесении обращенных к ней запросов с профессиональной спецификой и этическим кодексом, о соответствии персональной работы определенным ценностям и целям; осознать и разделить ответственность за настоящее и будущее нашей профессии; соучаствовать в рассмотрении проблем, пути решения которых могут существенным образом влиять на развитие психологической службы.

Проблемы психологической службы в образовании:

1. Психологическая служба образования - интегральное явление, представляющее собой единство четырех составляющих, или аспектов, - научного (теоретического), прикладного, практического и организационного.

2. Главной целью деятельности психологической службы образования является обеспечение условий психологического здоровья детей дошкольного и школьного возраста.

Теоретический аспект психологической службы образования: антропологический подход к решению проблемы психологического здоровья детей

Психологическая служба постепенно преодолевает узкие границы научно-методической деятельности, сфокусированной на структуре образовательной системы, и все решительнее обращается к проблемам конкретного ребенка. Сформировалась новая профессиональная генерация - практические психологи образования.

Практический психолог на уровне своего профессионализма должен быть вооружен знанием "что делать? " (специфика профессиональных задач), "каким образом? " (масштаб методологической рефлексии и уровень технологической оснащенности специалиста, формы организации работы), "на каких основаниях? " (система базовых представлений) и "ради чего? " (система исходных профессиональных ценностей и целей). Здоровье детей называется в качестве одной из основополагающих ценностей современного образования. Утверждается, что главная функция психологической службы образования - профессиональная забота о психологическом здоровье детей дошкольного и школьного возраста. Данный подход вносит необходимую ноту определенности в квалификационную неразбериху и позволяет рассматривать практического психолога образования в качестве специалиста по проблемам психологического здоровья. Это чрезвычайно важный и обязывающий шаг, учитывая, что образовательные учреждения посещает значительное число детей, чье субъективное состояние можно охарактеризовать как "психически не болен, но психологически уже не здоров ".

Определение психологической службы как "службы здоровья" обязывает к изучению его психологической природы. Выявление условий и закономерностей обеспечения психологического здоровья детей позволит привести в соответствие представления о профессионализме психологов системы образования: корректно определить сферу профессиональной компетенции и функциональные обязанности, разработать рациональные основы и организационно-методические средства его профессиональной деятельности.

Появление термина "психологическое здоровье " связано с развитием гуманитарной методологии познания человека. Он назывался в числе базовых понятий новой ветви психологических исследований - гуманистической психологии, альтернативной перенесенному из естественных наук механистическому подходу к человеку. И.В.Дубровина конкретизировала его различением категорий: "психическое здоровье" по сути, имеет отношение к отдельным психическим процессам и механизмам; "психологическое здоровье" характеризует личность в целом, находится в непосредственной связи с проявлениями человеческого духа и позволяет выделить собственно психологический аспект проблемы психического здоровья. Данный теоретический ход осуществлен в духе традиций отечественной психологии. Так, А.Н.Леонтьев указывал на необходимость разделения представлений о личности и о "психическом", говоря о "личностном" как об особом "измерении".
Психологическая служба образования организовывалась в интересах решения практических задач. Проектируя психологическую службу в системе дополнительного образования детей, мы должны учитывать одно существенное обстоятельство: практическая психология уже имеет свою историю и профессиональную культуру, предметную и жанровую специфику. Перед нами стоит деликатная проблема интеграции практической психологии в дополнительное образование, условиями решения которой являются взаимная корректность представителей разных профессий, ориентация на установление и развитие междисциплинарных связей, т.е. необходимо осуществлять встречное (а не одностороннее) движение, иначе психологическая служба станет театром абсурда, где психологов сначала ограничивают в возможностях продуктивной профессиональной работы, а потом ожидают от них чуда.

В условиях реальной работы практических психологов в учреждениях дополнительного образования, как правило, образуются сложные по составу участников и характеру связей конфигурации. Предложенная схема отвечает принципу детоцентризма. Она открыта, т.е. не исчерпывает пространство и субъектов общения, но демонстрирует ключевые направления взаимодействия, которые могут быть реализованы исходя из определенных задач или обстоятельств конкретной проблемной ситуации.
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Исходя из главной цели психологической службы, мы определили специфику психологической практики в образовании как оказание квалифицированной помощи в переживании и организации решения проблемных ситуаций, несущих угрозу психологическому здоровью ребенка или обусловленных выраженным нездоровьем. Психологическая практика представляет собой один из способов приведения в действие механизмов развития внутреннего мира человека, обеспечивает оздоровительный и образовательный эффекты. При этом в рамках конкретной практической деятельности строгое отделение одного от другого представляется невозможным. Корректнее ставить вопрос о мере реализованности образовательной и оздоровительной составляющих в каждом конкретном случае.

